

核心提示

校方责任险，是由学校作为投保人，因校方过失导致学生伤亡的事故及财产损失，由保险公司来赔偿。

校方责任险与学平险的区别是前者保费由学校出。学平险是以意外事故、疾病造成的伤残、死亡后果或因此而发生的医疗费用为标的，校方责任险是以学校依法应当承担的民事赔偿责任为标的，保障范围更大。

# 让学校“够胆”举办郊游等活动

本报海口5月25日讯（记者陈嵘桦）今年秋季开学期间，我省城乡中小学生都将获得一份“校方责任险”，如果学生在学校的组织活动中发生意外，会获得最多人民币30万元的赔偿，这是记者从省教育保监局获悉的。

据省保监局财险处处长唐海明介绍，我省每学期都有学生在校发生意外事故，家长们忧心忡忡，教育监管部门和学校也承担着压力。为了减轻压力，有些学校大幅压缩学生郊游、公共活动甚至体育课的时间。推

行校方责任保险，就是要化解这些问题。

所谓校方责任险，就是由学校作为投保人，因校方过失导致学生伤亡的事故及财产损失，由保险公司来赔偿。

有些学生家长会问，学生开学时多数会投保学生平安险，“校方责任险”与“学平险”有何区别呢？唐海明告诉记者，二者完全不同。首先是被保险人不同，学平险的被保险人是学生，而校方责任险的被保险人是学校，所以，校方责任险保费不由学生出，而是由学校出；二是赔偿标的的不同，学

险是以意外事故、疾病造成的伤残、死亡后果或因此而发生的医疗费用为标的。而校方责任险是以学校依法应当承担的民事赔偿责任为标的。因此，校方责任险在保障范围上比学平险大，二者并不冲突，也不可能相互替代。有了校方责任险，学生无疑又多了一层保障。

记者了解到根据教育部、财政部、中国保监会去年下发的《关于推行校方责任险完善校园意外伤害事故风险管理机制的通知》，由国家或社会力量举办的全日制普

通中小学校（含特殊教育学校）、中等职业学校，原则上都应投保校方责任险。在九年义务教育阶段，学校投保校方责任险所需费用，由学校公用经费中支出，每年每生不超过5元，每生每年赔偿限额为人民币30万元，每所学校每次事故累计赔偿限额为450万元。高等学校、幼儿园在自愿基础上参照执行，民办学校自筹解决。

目前我省有关部门正在积极进行保险公司招标，预计在今年8月底秋季开学前就可以购买。

## 农科院专家送科技下乡

本报永发5月25日电（记者范南虹通讯员谢琼庄光辉）“雨水多，淹了辣椒地，该怎么处理？”“荔枝虫害要如何防，才能做到既不伤果，吃了又对人没有不良影响？”今天上午，澄迈县永发镇街头热闹非常，30多位农业科技专家在这里为农民现场解答农业生产中的各种难题。

这是我省第五届科技活动月的一次大型科技下乡活动，由省农科院和澄迈县共同举

办。永发镇是我省反季节瓜菜生产和收购的一个大镇，针对该镇这一特点，省农科院将该院植保所、蔬菜研究所、粮作所、加工所等8个研究所的30多位专家都组织起来，重点为农民朋友开展生产技术咨询及赠送科技图书和资料等活动。看到镇上来了这么强大的农业科技专家队伍，永发镇及附近乡镇的农民都闻讯赶来参加这一科技下乡活动。

专家们通过开展现场技术咨询，及时为当地农户解答目前生产中遇到的技术难题；通过赠送科技图书和资料，让农民及时了解和掌握最新的种植和养殖技术、作物病虫害防治技术、畜禽疾病防控技术；与此同时，组织单位还向当地农户推介省农科院最新科研成果，以加速我省农业实用新技术和优良新品种的推广应用。

## 歌剧赏析系列讲座预告

主讲人：郭维亚（国家大剧院歌剧节艺术顾问、中央音乐学院作曲系硕士生导师、作曲家）

讲座题目：为自由而勇敢的吉普赛女郎——法国歌剧《卡门》赏析

讲座时间：6月1日下午3:00—5:30

讲座地点：海口市国兴大道省图书馆一楼报告厅

取票地点：1. 海口市白龙南路阳光酒店后院省社科联“讲坛办”（电话：65365081）  
2. 海口市国兴大道省图书馆一楼总咨询台

3. 省新华书店解放西路购书中心、南沙路科技书店、人民大道海甸书店收银柜台

网上订票：海南社会科学网（<http://www.hnsslk.net>）

取票时间：5月27日8:30开始发票，领完为止

免费听讲 凭票入场 不编号 先到先坐

人民日报刊发报道  
**海南推进医疗管理“县乡村”一体化**

**中央媒体看海南**

本报海口5月25日讯（记者张惠宁）卫生机构有效链接，医疗领域投入加大。人民日报昨日在第四版刊发报道称海南推进医疗管理“县乡村”一体化。报道说，近年来，海南省全面推进健康工程，初步建立了城乡一体化的公共卫生医疗网络，使公共卫生和基本医疗服务向基层延伸、向农村覆盖，努力探索“有医看病、治得起病、能治好病”的新路子。目前，多发病、常见病、地方病得到有效预防控制。

报道说，针对农村基层卫生建设薄弱、医疗质量和服务水平低的问题，2004年起，海南省卫生厅在澄迈县实施医疗卫生管理体制改革试点，推行县、乡、村一体化改革。他们整合县级疾病预防控制机构，将县卫生防疫站、县结核防治所、县健康教育所等3家单位合并，组建县疾病预防控制中心和县卫生监督所。

在乡镇，整合城镇卫生资源，将金江卫生院、澄城卫生院和县卫生学校3家单位的14个门诊，整合为6个综合门诊，同时对全县20个镇卫生院规划设置，配备X光、B超机、心电监护仪、救护车等设备。在乡村，推行卫生室“各办各管”、“院办院管”和“村办村管”三种模式。改革促进了县镇村三级医疗卫生机构的有效链接与联动，做到了“小病不出村，常见病不出乡，大病少出县”。今年初，“县乡村”一体化医疗管理改革在海南省全面铺开。

近年来，海南省政府不断加大卫生建设投入的力度，其中重点卫生项目建设投入5亿多元，农村卫生基础设施投入近1亿元。目前已建成覆盖全省的19个疾病预防控制机构和18个传染病区，建设村卫生室1827个。

人民日报此文还报道说，海南省推出系列普惠民生的新医疗政策。2008年，全省共有466.81万农民参加新型农村合作医疗，参合率为92.38%，补偿封顶线由原来的1万多元提高到3万元，各级医疗机构住院补偿比例平均提高了十几个百分点，农民在乡镇卫生院和部分村卫生室看门诊也能得到报销补偿。

## 海口建设7大农业特色产业区

本报海口5月25日讯（记者罗霞）今天在海口市委十一届五次全体（扩大）会议上通过的《关于加快推进农村改革发展的意见》，提出将加快发展都市型现代农业，形成7大特色产业园区。

这7大产业区为以大致坡、三江镇为重点的文昌鸡产业区，以海榆东线、海文高速沿线各镇为重点的生猪养殖产业区；以海秀、石

山、永兴、龙桥、龙泉、遵谭镇为重点的火山特色瓜果产业区；以海文高速、海榆东线、琼文公路沿线为重点的热带花卉产业区；以南渡江沿岸为重点的反季节瓜菜产业区；以甲子、大坡、三门坡、红旗、云龙、永兴镇为重点的荔枝、龙眼等热带水果和橡胶、胡椒等热带作物产业区；以演丰及周边镇、红旗及周边镇、西秀镇为重点的水产养殖产业区。



海南日报5月3日二版《琼海博鳌发现一处近代侨宅》一文见报后，引起众多读者探访琼海民居的浓厚兴趣。来自省内外的好奇者三五成群带着“长枪短炮”，到琼海走村串户寻访民居，其中海口组织的一个“驴友”团人数多达四五十人，把寂静的乡村搅得人声鼎沸。

据琼海市文联副主席卢传福介绍，位于中原镇仙寨村的王家大院是琼海目前发现的规模仅次于博鳌古调、留客村侨宅的又一幢大型侨宅，也是琼海目前保存最完好的近代侨宅。这里近来了不少探访者。

居住在王家大院的大伯叫王礼致，今

年65岁，是大宅主人的远房亲戚。据王大伯介绍，房子的主人旅居马来西亚，名叫王业珍，育有3男，当年在马来西亚开设“锦和信局”，发财后回乡建造了这处占地面

积达980平方米的大宅，建筑木料和钢筋混

凝土都是从国外运回来的。当时由于运输

不便，为建造大宅备料用了三年时间。原计划在旁边再建一幢，由于日本侵琼而告吹。房屋建好后，王业珍的儿子仅于解放前夕回来结婚居住过几天。

据悉，为真实记载琼海民居特色，琼海市政协正在筹划出版一本图文并茂的琼海民居画册，作为宣传琼海的重要资料。

上图为具有80多年历史的侨宅王家大院。  
特约记者蒙钟德摄影报道



五月二十五日，海口市英才学校五年级五班举办了一堂名为“我和同学过端午”的主题班会。同学们通过班会了解到了端午节丰富的内涵。本报记者 林萌 摄

端午节不仅仅是“粽子节”，传统节日中包含了大量关于热爱故土、热爱民族、热爱国家的内容，专家建议让优秀节日文化走进课堂——

# 只有懂得，才能热爱

本报记者 周元 实习生 张锦稀

再过几天就是端午节了，今天上午，在海口英才小学五年级五班的教室里，学生们在老师指导下，提前包起了粽子。这堂名为“我和同学过端午”的主题班会，不仅让学生们了解了怎样过端午、包粽子，还了解端午节背后的故事和更丰富的内涵。

其实，在这堂班会前，班上大多数学生对端午节的印象仅仅是吃粽子，不知道为什么要过端午节，少数学生知道是为了纪念屈原，但也不清楚他做了什么。在记者对海口其他学校中小学生随机采访中，情况也大致如此。

班会上，谭老师首先介绍了端午节来源的几种传说，以及爱国诗人屈原投江的故事，并列举了端午节的习俗。他问道，过端午这样的传统节日有什么意义？“全家可以聚在一起”、“热爱祖国”、“让中国的文化继续传下去”，学生们思考得越来越深入。

“那你们认为哪些行为是热爱祖国的行

为呢？”学生们答案很多，孝敬父母、遵守守法、环保、懂礼貌、努力学习……“对，爱国首先要从小事做起，学会做人、做一个有道德的人。”谭老师鼓励地说。

“今天才知道端午节有这么多东西，中国的传统节日很有意思。”学生陈美汉高兴地说。对孩子们来说，爱国主义教育可能就是周一升国旗、清明去烈士陵园祭奠，或者参观爱国主义教育基地。但这些的教育效果还远远不够，更多可能流于形式。

海口一中校长马向阳认为，包括爱国主义教育在内的德育工作，应该着眼于学生的日常生活，不能流于空洞的说教。中国传统节日等传统文化是几千年来中国的民族精神和核心道德理念的积淀，可以渗透在德育中，让学生通过文化潜移默化。“只有了解历史、尊重历史，才能从内心认可祖国、热爱祖国。”马向阳说。他告诉记者，学校将组织历史和语文老师研讨，挖掘传统节日的文化

内涵，与学生的德育工作结合起来。

武汉大学政治与公共管理学院院长、德育教育专家余双好教授认为，中国传统节日是弘扬和培育中华民族精神的重要文化载体，它蕴涵着丰富的教育资源。传统节日中包含了大量关于热爱故土、热爱家乡、热爱民族、热爱国家的内容，如屈原的爱国主义精神和忧国忧民的情怀在端午节的各项活动中得到彰显；清明节据传是为了纪念春秋时代的爱国忠臣介子推。还有中秋节、春节等无不饱含着对故土、对家乡的眷念，它们也是中华民族爱国主义精神的生动体现。

他认为，传统节日中所蕴含的民族文化优秀传统，是对青少年进行思想道德教育的宝贵资源。要把中华民族的传统节日教育纳入国民教育体系，纳入学校教学活动之中，推动民族优秀节日文化进教材、进课堂、进学生头脑。要让学生主动参与、体味传统节日的文化内涵。（本报海口5月25日讯）

## 定安肉粽供不应求

生产能力有限，肉粽企业不敢多接订单

本报定城5月25日电（记者洪宝光特约记者傅林）“喂，刘会明吗？超市的黑猪肉粽都快断货了，请你赶紧送些粽子过来。”今天一大早，海口家乐福超市南亚店生鲜采购中心经理蒙浩泽就给定安县新泰来餐厅老板刘会明打来电话，希望对方能够多提供一些粽子。定安县商务局局长周强表示，“截至今天，定城地区30多家企业从事粽子生产所接到的订单首次突破30万个，达到34万个，为历年来最多。”

今天，海南日报记者在家乐福超市南亚店看到，摆在柜台上的黑猪肉粽已没剩几个。

“最近几天，定安黑猪肉粽每天销售量突破1万个，供不应求。海口两家家乐福超市至少缺10万个定安黑猪肉粽。”据蒙浩泽说，今年定安黑猪肉粽质量好，包装也好看，成为送礼佳品。

距离端午节还有2天，但定安30多家黑猪肉粽企业已不再接订单。

今天在定安新泰来餐厅内，记者看到70多名工人正忙着摆棕叶、包粽子、绑粽子。餐厅负责人刘会明的手机响个不停，有取粽子的也有预订粽子的。他告诉记者，为了能让更多的肉粽在超市里卖，他已不再接其他新订单了。

定安东方酒店的负责人陈育吉今天干脆启用了手机秘书台。“订单过多，生产能力有限，只好将手机给关了。”陈育吉无奈地说。

“今年订单实在太多，我都不敢接了。”定安和潮茶馆老板许照成对记者说，今年订单多，而且都集中在农历月初二、初三这几天要货，因生产能力有限，他们只好眼睁睁地看着订金从身边流走。

走访中，不少肉粽企业负责人都表示，已到肉粽生产顶峰期，无法再接受订单了。

肉粽企业不敢接订单，这可急坏了一些客户。“真麻烦，到现在还没有预定到足够的肉粽。”见到记者，海口某企业负责人陈先生无奈地说。

据陈先生介绍，今天一大早他就驱车从海口来到定安预定粽子，但都被告知肉粽订单已满。没有办法，他只好继续驱车到仙沟、雷鸣等地寻找当地的肉粽生产企业订粽子。“一整天下来，勉强找到500个。”陈先生说。

在众多预订者中，记者见到了琼海昌隆酒店负责人王冠，他也是专门驱车到定安来预订粽子，令他失望的是，辛苦了一个上午，一个粽子都没有预订到。

## 海南端午民俗游纷纷登场

海口澄迈共推一日游线路

本报海口5月25日讯（记者高虹）罗霞）与中秋等节日一样，端午节也是能够体现中国传统文化的重要民俗节日。海南各景区纷纷设计、推出特色民俗游，为今年4月启动的“海南人游海南”活动再添一把火。

在海口石山火山地区，端午节的影响力仅次于春节。每年端午，石山本地人会到海口火山群世界地质公园去洗龙水、赶龙头、拜山神。为了让游客体验火山古老民俗文化，公园策划了“端午节万人祈福活动”，届时将推出洗龙水、拜山神、对山歌、包粽子等丰富的体验性民俗活动。尤其形态各异的工艺粽子更是火山地区一大特色，游客不但可以购买新鲜健康的火山粽子，还可以购买天然的火山棕原材料回家制作。这一天，公园还将对所有石山本地人实行免费入园的优惠；节日休假期间，海南居民凭海南身份证件、海南工作证明优惠购票。

端午节当天，三亚南山景区推出主题为“体验民俗，端午洗龙水”的系列活动，主

要有洗龙水祈平安、涂雄黄、祈愿牌、品尝粽子、品禅茶、朝圣祈福缅怀先贤、放生等民俗活动。南山寺僧众将在寺院和南海观音广场举行祈福法会，并带领信众游客在海边洗龙水，祈福平安吉祥。

呀诺达雨林景区将端午民俗体验与雨林养生健体相融合，推出主题为“怀古、循俗、养生、健体”的端午民俗体验之系列活动，包括品尝粽子、摸钟馗像驱邪增福、挂心愿带等民俗活动。届时还有黎家姑娘向游人赠艾叶菖蒲、洒雄黄酒等特色体验。市民游客还可到呀诺达欣赏黎族八音演奏、跳竹竿舞，感受海南非物质文化遗产的魅力。

“海南人游海南”是省旅游委为有效应对国际金融危机影响而提出的举措，目的是营造海南人的旅游时尚氛围和引导旅游消费，把本地的旅游消费潜力挖掘出来。活动期间全省24家景区景点、多家旅行社、酒店将向市民发放免费券、消费券、优惠券和赠送门票等。业内人士分析，这些活动与策划，极大地丰富了端午节旅游市场，也让市民和游客在过节的时

候，能感受到端午浓厚的文化底蕴。

据悉，本月26日至28日，以“我们的节日·端午”为主题的系列活动，将在海口陆续开展。据了解，5月26日上午9点，来自海口中山街道等的腰鼓队将齐聚万绿园，举行腰鼓比赛；晚8点，海口市英才小学的同学们将在海口人民公园为大家献上一场音乐会。

5月26日，大致坡琼剧文化小镇将举行端午琼剧专场演出，三江镇将举行三江镇文明生态村排球比赛。5月28日端午节当天，列入国家级非物质文化遗产名录的公仔戏，将在美兰区三江镇上一展风采。

海口市旅游局和澄迈县旅游局结合当地民俗特色，于今天联合推出“游澄迈、洗龙水、吃粽子、品咖啡”端午节庆专题宣传活动，推出了海口澄迈一日游新线路。

海口澄迈一日游新线路，即万绿园—盈滨半岛—永庆寺—千年老城—石臼村—洗夫人文化主题公园—侯臣咖啡文化村—红坎岭陶艺园—晚观印象海南岛演出。